



ERDÉSZETI
KLÍMAADAPTÁCIÓS
STRATÉGIA

Erdészeti Klímaadaptációs Stratégia

Munkacsoportok a Cselekvési Terv tématerületeinek kidolgozására



Nagy István agrárminiszter a Pilisi Parkerdő Zrt. Szentendrei Erdészetének pomázi erdőrészletében tartott sajtótájékoztatón hivatalosan is bejelentette az Erdészeti Klímaadaptációs Fórum megalakulását, amely az ágazat valamennyi szereplőjének bevonásával hivatott szakmai alapot teremteni az erdők klímaváltozáshoz való alkalmazkodásához és hosszú távú fennmaradásuk biztosításához.

A fórum feladata egy klímaadaptációs stratégia és a hozzá kapcsolódó Cselekvési Terv kidolgozása, amely jogi és szakpolitikai eszközökkel támogatja a klímavédelem, a szénmegkötés és a biodiverzitás megőrzésének közösségi céljait. Az agrárminiszter hangsúlyozta, hogy a kormány elkötelezett az ország zöldvagyonának megőrzése mellett, amelyben az állami szerepvállalás különösen fontos.

A Cselekvési Terv tématerületeinek kidolgozására munkacsoportok alakultak, amelyekbe a gyakorlati erdőgazdálkodók mellett az erdészet, valamint a kapcsolódó szakterületek – például a természetvédelem és a vízügy – oktatási, kutatási, igazgatási és érdekképviseleti szervezetei delegáltak szakembereket.

A fórumon és a munkacsoportokon keresztül immár közel száz meghatározó szakértő dolgozik közvetlenül a klímaváltozás okozta erdészeti kihívások megoldásán.

A cél az, hogy a feladatok meghatározása után mielőbb megkezdjék az érdemi munkát, amelyről a tervek szerint első ízben a fórum 2025. október 1-i ülésén számolnak be. A fórum ülései nyilvánosak, online nyomon követhetők. Az ezzel kapcsolatos információk, a fórum munkájának koordinációját ellátó Nemzeti Agrárgazdasági Kamara honlapján érhetőek el.

A munkacsoportok által tárgyalt tématerületek

Különösen sérülékeny termőhelyen álló erdők

Fókuszában a leginkább veszélyeztetett erdők helyzetének kezelése áll, kiemelten az alföldi erdők kérdésköre. Feladata annak meghatározása, hogy ezeken a területeken szükséges-e módosítani az erdőgazdálkodás elsődleges céljait, mi legyen a meglévő erdőkkel és az alföldi erdőtelepítési elképzelésekkel, hogyan lehet a megváltozott klimatikus viszonyokhoz igazítani az erdőgazdálkodási – erdőművelési és erdőhasználati – gyakorlatot, valamint ennek során szükséges-e új fajok előtérbe helyezése.

Hosszabb távon sérülékeny erdők

Feladata a veszélyeztetett erdők stabilitásának és ellenálló képességének – rezilienciájának – erősítési lehetőségei feltárása. Ezen belül például az erdők fajaj- és genetikai diverzitásának bővítési lehetőségei, valamint a környezeti változások passzív vagy proaktív lekövetésének stratégiája.

Elemzés, monitorozás és nyilvántartás

Ez a horizontális munkacsoport az erdők állapotának klímaváltozás szempontjából való folyamatos nyomon követési és dokumentálási lehetőségeinek feltárását végzi. Célja egy

sokdimenziós megoldási mátrix kidolgozása, amely segíti az eltérő adottságú erdők megfelelő kezelését. Hangsúlyt fektet a hibák korrekciójára és új nyilvántartási rendszerek kialakítására.

Erdészeti vízgazdálkodás, vízpótlás

Erdeink vízellátottságának javítására keres megoldásokat mikro-, kis- és nagyléptékű beavatkozásokkal. Kiemelt cél a vegetációs időszakban a fák számára elérhető víz biztosítása. Ez különösen a legérzékenyebb, alföldi termőhelyeken fontos.

Vadhatás csökkentése

Az adaptációs törekvéseket, kiemelten az erdősitések sikerességét nagymértékben befolyásolja a vadkár, ezért ez a csoport a vadhatás felmérésére, értékelésre és a vadállomány szükséges szabályozására, valamint az esetleges károk mérséklésére koncentrálna. Ennek során tekintettel van arra a tényre is, hogy a szárazodás és a biomassza csökkenése miatt erdeink vadeltartó képessége helyenként jelentősen csökken, amit a vadgazdálkodásnak figyelembe kell vennie.

Gazdasági fenntarthatóság és támogatáspolitikai

Az erdészeti klímaadaptáció pénzügyi és gazdasági vonatkozásaival foglalkozik. Elemzi a károk és a beavatkozások költségeit, valamint a jövedelemtermelő képesség csökkenésének hatásait. Javaslatokat tesz támogatási és fejlesztéspolitikai eszközökre, szükség esetén akár állami szerepvállalásra is.

Szabályozási feladatok

Ez a csoport a klímaadaptáció szakmai és jogi szabályozási kereteinek kialakítását végzi. Mivel a szükséges intézkedések sokszor túlnyúlnak a hagyományos erdőgazdálkodás keretein, céljuk a megfelelő szabályozás megteremtése.

Szaporítóanyag-termelés

A jó minőségű és megfelelő – klímaadaptív – származású szaporítóanyag biztosítása áll a középpontban. A klímaváltozás miatt nő a mesterséges erdősitések és a természetes felújítások kiegészítésének szerepe, ezekben az ellenálló fajok és elegyfajok alkalmazásának jelentősége. A csoport vizsgálja a meglévő hazai ökotípusok és a határon túli szaporítóanyag-források bevonását, valamint a térségi/ágazati szinten koordinált beszerzés lehetőségeit.

Forrás: **NAK Erdészet**
Illusztráció: **Nagy László**, Erdészeti Lapok